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Operatorenliste für die SRP Mathematik und die SRDP Angewandte Mathematik
Stand: 13.3.2023

Nachstehend werden Operatoren, die in Aufgaben der SRP Mathematik und der SRDP Angewandte Mathematik vorkommen, durch Beispiele illustriert. 
Diese Operatoren werden oftmals auch durch Zusätze (z.B. „mithilfe von …“, „im gegebenen Sachzusammenhang“, „im Hinblick auf …“) konkretisiert.

Die Verwendung von anderen Operatoren ist möglich, wenn aufgrund deren geläufiger Bedeutung davon auszugehen ist, dass die jeweilige Aufgabe 
im Sinne der Aufgabenstellung bearbeitet werden kann.

Für jeden Operator wird auch angegeben, in welchem Antwortformat dieser bevorzugt eingesetzt wird: 
o … offenes Antwortformat, ho … halboffenes Antwortformat, k … Konstruktionsformat, mc … Multiple-Choice-Antwortformat, z … Zuordnungsformat, 
l … Lückentext

Das Zeichen  führt jeweils zu einer konkreten Aufgabe im Aufgabenpool für AHS oder BHS.

Operator Beispiele Antwortformat

ablesen •	 Lesen Sie die Spannweite ab. 
•	 Lesen Sie aus der obigen Abbildung den Wert des Koeffizienten d ab. 

ho/o

(ab)schätzen •	 Schätzen Sie die Länge s desjenigen Weges ab, der bei diesem Beutestoß zurückgelegt wird. 
•	 Schätzen Sie den Flächeninhalt zwischen der Geschwindigkeitskurve und der Zeitachse im Intervall [0 s; 55 s] ab. 

ho/o

angeben •	 Geben Sie diejenige Höhe an, in der die Kugel abgestoßen wurde.   
•	 Geben Sie a und b an.  

ho/o

ankreuzen •	 Kreuzen Sie den richtigen Ausdruck zur Berechnung des insgesamt bezahlten Eintritts an. [1 aus 5] (BHS) 
•	 Kreuzen Sie die beiden zutreffenden Aussagen an. [2 aus 5] (AHS) 
•	 Kreuzen Sie diesen Vektor an. [1 aus 6] (AHS) 

mc

https://prod.aufgabenpool.at/srdp/startseite/
https://prod.aufgabenpool.at/amn/php/beamer.php?coll=teila;Riesenpizza%20*;a;A_238;469;&l=j
https://prod.aufgabenpool.at/amn/php/beamer.php?coll=Typ-2;Standseilbahnen;b;2_080;495;&l=j
https://aufgabenpool.at/srdp/beamer_view.php?coll=teila;Fressverhalten%20von%20Furchenwalen%20*;a;A_288;799&l=j
https://prod.aufgabenpool.at/amn/php/beamer.php?coll=teila;Fressverhalten%20von%20Furchenwalen%20*;a;A_288;799;&l=j
https://prod.aufgabenpool.at/amn/php/beamer.php?coll=Typ-2;Fallschirmsprung;b;2_072;489;&l=j
https://prod.aufgabenpool.at/amn/php/beamer.php?coll=teila;Kugelstossen%20(2)%20*;c;A_268;654;&l=j
https://prod.aufgabenpool.at/amn/php/beamer.php?coll=Typ-1;Skalierung%20der%20Koordinatenachsen*;a;1_762;546;&l=j
https://prod.aufgabenpool.at/amn/php/beamer.php?coll=teila;Zirkus%20*;b;A_298;862;&l=j
https://prod.aufgabenpool.at/amn/php/beamer.php?coll=Typ-1;Schulsportwoche*;a;1_832;625;&l=j
https://prod.aufgabenpool.at/amn/php/beamer.php?coll=Typ-1;W%C3%BCrfel%20und%20Vektor*;a;1_857;666;&l=j
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Operator Beispiele Antwortformat

argumentieren •	 Argumentieren Sie mithilfe des Funktionsgraphen, dass das Wasservolumen im Stausee im Zeitintervall [1; 2] zunimmt. 
•	 Argumentieren Sie, dass die Züge Nr. 2 und Nr. 4 mit der gleichen Geschwindigkeit fahren. 

o

aufstellen •	 Stellen Sie mithilfe von / unter Verwendung von D und L eine Formel zur Berechnung von α auf. (für <3 Variablen) 
•	 Stellen Sie eine Formel zur Berechnung des Volumens V auf. Verwenden Sie dabei die Seitenlängen a, b und c. 

 (für ≥3 Variablen)  
•	 Stellen Sie eine Funktionsgleichung von E auf. 

ho/o

begründen
erklären

•	 Begründen Sie mathematisch, warum für den Parameter a dieser Funktion f gilt: 0 < a < 1.  
•	 Erklären Sie, warum diese Argumentation unzulässig ist.  
•	 Begründen Sie, warum im gegebenen Sachzusammenhang die Inhalte dieser beiden Flächenstücke gleich  

groß sein müssen. 

o

berechnen
ermitteln

•	 Berechnen Sie, wie viel Prozent der Teilnehmer/innen mindestens 17 Punkte erreicht haben.  
•	 Ermitteln Sie mithilfe der obigen Abbildung die mittlere Änderungsrate der Höhe in Zentimetern  

pro Tag im Zeitintervall [0; 20]. 
•	 Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass bei diesem Zufallsversuch „Kopf“ häufiger als „Zahl“ auftritt. 
•	 Ermitteln Sie mithilfe der obigen Abbildung näherungsweise die Höchstgeschwindigkeit vmax während der dargestellten Auf-

zugsfahrt. 

o/ho

beschreiben •	 Beschreiben Sie ein Ereignis E im gegebenen Sachzusammenhang, dessen Wahrscheinlichkeit mit dem nachstehenden  
Ausdruck berechnet wird. 

•	 Beschreiben Sie, wie sich der Winkel α verändert, wenn man die Entfernung x zum Fernseher vergrößert. 

o

beschriften •	 Beschriften Sie in der obigen Skizze die Winkel α und β. 
•	 Beschriften Sie in der obigen Abbildung die Eckpunkte R, S und T.  

k/ho

eintragen •	 Tragen Sie in der obigen Abbildung die fehlende Zahl in das dafür vorgesehene Kästchen ein.  
•	 Tragen Sie im nachstehenden Baumdiagramm die fehlenden Wahrscheinlichkeiten in die dafür  

vorgesehenen Kästchen ein. 

ho

https://prod.aufgabenpool.at/amn/php/beamer.php?coll=teila;Stausee%20*;a;A_271;667;&l=j
https://prod.aufgabenpool.at/amn/php/beamer.php?coll=Typ-2;Eisenbahn;b;2_069;486;&l=j
https://prod.aufgabenpool.at/amn/php/beamer.php?coll=teila;Darts%20*;b;A_302;866;&l=j
https://prod.aufgabenpool.at/amn/php/beamer.php?coll=teila;Holzfeuchte%20und%20Holztrocknung%20*;a;A_307;884;&l=j
https://prod.aufgabenpool.at/amn/php/beamer.php?coll=Typ-1;Erl%C3%B6sfunktion*;a;1_861;670;&l=j
https://prod.aufgabenpool.at/amn/php/beamer.php?coll=teila;Baumkronenpfad%20*;b;A_230;581;&l=j
https://prod.aufgabenpool.at/amn/php/beamer.php?coll=teilb1;Studienabschluesse*;c;B_450;731;&l=j
https://prod.aufgabenpool.at/amn/php/beamer.php?coll=Typ-2;Aufzugsfahrt*;b;2_059;536;&l=j
https://prod.aufgabenpool.at/amn/php/beamer.php?coll=teila;Mathematik-Olympiade%20*;c;A_066;742;&l=j
https://prod.aufgabenpool.at/amn/php/beamer.php?coll=teila;Pflanzenwachstum%20*;a;A_292;832;&l=j
https://prod.aufgabenpool.at/amn/php/beamer.php?coll=Typ-1;M%C3%BCnzwurf*;a;1_850;643;&l=j
https://prod.aufgabenpool.at/amn/php/beamer.php?coll=Typ-2;Aufzugsfahrt*;b;2_059;536;&l=j
https://prod.aufgabenpool.at/amn/php/beamer.php?coll=teila;Kartenspiel%20*;a;A_304;881;&l=j
https://prod.aufgabenpool.at/amn/php/beamer.php?coll=teila;Heimkino%20*;c;A_147;347;&l=j
https://prod.aufgabenpool.at/amn/php/beamer.php?coll=teila;Stausee%20*;c;A_271;667;&l=j
https://prod.aufgabenpool.at/amn/php/beamer.php?coll=Typ-1;Eckpunkte%20eines%20Quaders*;a;1_689;422;&l=j
https://prod.aufgabenpool.at/amn/php/beamer.php?coll=teila;Baumhaus%20*;c;A_116;796;&l=j
https://prod.aufgabenpool.at/amn/php/beamer.php?coll=teilb1;Oeffentlicher%20Verkehr%20in%20Wien%20*;d;B_515;874;&l=j
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Operator Beispiele Antwortformat

einzeichnen •	 Zeichnen Sie in der nachstehenden Abbildung den Vektor b als Pfeil ausgehend vom Koordinatenursprung ein.  
•	 Zeichnen Sie im nachstehenden Koordinatensystem den Graphen von f im Intervall [–7; 7] ein. 

k

ergänzen •	 Ergänzen Sie die Textlücken im nachstehenden Satz durch Ankreuzen des jeweils zutreffenden Satzteils so, dass eine richtige 
Aussage entsteht. 

l

erstellen •	 Erstellen Sie ein Gleichungssystem zur Berechnung der Koeffizienten der Funktion g.   
•	 Erstellen Sie eine Tabelle, der man die möglichen Werte der Zufallsvariablen X und die zugehörigen Wahrscheinlichkeiten 

entnehmen kann. 

ho/o

interpretieren 
Bedeutung beschreiben

•	 Interpretieren Sie den Wert 2,2 im gegebenen Sachzusammenhang. Geben Sie dabei die zugehörige Einheit an.  
•	 Beschreiben Sie die Bedeutung der Lösung im gegebenen Sachzusammenhang. 
•	 Interpretieren Sie den nachstehenden Ausdruck im gegebenen Sachzusammenhang. 

o

kennzeichnen 
markieren

•	 Kennzeichnen Sie in der obigen Abbildung diejenige Fläche, deren Inhalt mit dem nachstehenden Ausdruck berechnet  
werden kann.   

•	 Markieren Sie im obigen Diagramm ein Zeitintervall, in dem die Auftauchgeschwindigkeit rund 10 m/min beträgt. 

k

nachweisen  
zeigen

•	 Zeigen Sie, dass PKW A zur Zeit t = 3 langsamer als PKW B fährt. 
•	 Weisen Sie nach, dass diese Behauptung falsch ist. 
•	 Zeigen Sie unter Verwendung der in der obigen Tabelle angeführten Werte, dass zwischen dem Bruttogehalt und dem  

Nettogehalt kein linearer Zusammenhang besteht. 

o

skizzieren •	 Skizzieren Sie im nachstehenden Koordinatensystem den Verlauf des Graphen einer solchen Kostenfunktion K.  k

überprüfen •	 Überprüfen Sie nachweislich, ob man aus dieser Messing-Eisen-Legierung eine Kugel herstellen kann, die diese Vorgaben 
erfüllt.  

•	 Überprüfen Sie nachweislich, ob der Ball bei diesem Aufschlag über das Netz geht. 

o

umformen •	 Formen Sie die obige Formel nach FW um.  ho

https://prod.aufgabenpool.at/amn/php/beamer.php?coll=teilb1;Fitnessgymnastik%20*;c;B_494;844;&l=j
https://prod.aufgabenpool.at/amn/php/beamer.php?coll=Typ-1;Graph%20zeichnen*;a;1_742;518;&l=j
https://prod.aufgabenpool.at/amn/php/beamer.php?coll=teila;Eiffelturm%20*;c;A_287;798;&l=j
https://prod.aufgabenpool.at/amn/php/beamer.php?coll=teilb1;Strassenbahn%20(3)%20*;b;A_123;817;&l=j
https://prod.aufgabenpool.at/amn/php/beamer.php?coll=teilb1;Gummibaerchen%20ziehen%20*;c;B_354;451;&l=j
https://prod.aufgabenpool.at/amn/php/beamer.php?coll=teila;Kuehe%20auf%20der%20Weide%20*;c;A_141;830;&l=j
https://prod.aufgabenpool.at/amn/php/beamer.php?coll=teila;Fl%C3%BCssigkeitsbeh%C3%A4lter%20*;c;A_063;792;&l=j
https://prod.aufgabenpool.at/amn/php/beamer.php?coll=Typ-1;Rauchverhalten*;a;1_852;645;&l=j
https://prod.aufgabenpool.at/amn/php/beamer.php?coll=teilb1;Bruecken%20zwischen%20Gebaeuden%20(2)%20*;b;B_466;744;&l=j
https://prod.aufgabenpool.at/amn/php/beamer.php?coll=teilb1;Tauchgang%20*;c;B_416;711;&l=j
https://prod.aufgabenpool.at/amn/php/beamer.php?coll=teila;Winterliche%20Fahrbahnverhaeltnisse%20im%20Stra%C3%9Fenverkehr%20*;b;A_143;831;&l=j
https://prod.aufgabenpool.at/amn/php/beamer.php?coll=teila;Fressverhalten%20von%20Furchenwalen%20*;a;A_288;799;&l=j
https://prod.aufgabenpool.at/amn/php/beamer.php?coll=Typ-1;Bruttogehalt%20und%20Nettogehalt*;a;1_743;519;&l=j
https://prod.aufgabenpool.at/amn/php/beamer.php?coll=Typ-1;Kostenfunktion*;a;1_764;548;&l=j
https://prod.aufgabenpool.at/amn/php/beamer.php?coll=teila;Kugelstossen%20(2)%20*;d;A_268;654;&l=j
https://prod.aufgabenpool.at/amn/php/beamer.php?coll=Typ-2;Tennis;b;2_087;501;&l=j
https://prod.aufgabenpool.at/amn/php/beamer.php?coll=teilb1;Papierflieger%20*;a;B_020;665;&l=j
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Operator Beispiele Antwortformat

veranschaulichen •	 Veranschaulichen Sie in der obigen Abbildung denjenigen Weg, den die Skaterin zwischen t = 0,5 s und t = 1 s zurücklegt. k

vervollständigen •	 Vervollständigen Sie das nachstehende Baumdiagramm so, dass es den beschriebenen Sachverhalt wiedergibt.   
•	 Vervollständigen Sie die nachstehende Tabelle für das oben beschriebene Zufallsexperiment.  

ho

zuordnen •	 Ordnen Sie den beiden Ereignissen jeweils die zutreffende Wahrscheinlichkeit aus A bis D zu. (BHS)  
•	 Ordnen Sie den vier Abbildungen jeweils die zutreffende Aussage aus A bis F zu. (AHS)  

z

https://prod.aufgabenpool.at/amn/php/beamer.php?coll=Typ-2;Skatepark;b;2_082;497;&l=j
https://prod.aufgabenpool.at/amn/php/beamer.php?coll=teila;Gluecksspiel*;a;A_282;721;&l=j
https://prod.aufgabenpool.at/amn/php/beamer.php?coll=teilb1;Muenzen%20(2)%20*;c;B_493;843;&l=j
https://prod.aufgabenpool.at/amn/php/beamer.php?coll=teila;Psi-Tests%20*;b;A_291;802;&l=j
https://prod.aufgabenpool.at/amn/php/beamer.php?coll=Typ-1;Kurvenverlauf*;a;1_774;558;&l=j

